



推动城市治理从“被动响应”转向“主动预警”

遵义“智慧大脑”24小时不歇班

道路积水影响通行,无需等待电话上报,系统自己就能发现、派单并处理;森林某处突然冒出烟雾,指挥中心调取实时监控,派遣无人机和救援队伍……“一张图”精准调度。

这一切,正由遵义城市运营中心的一颗“智慧大脑”默默掌控。

“以前靠腿跑,现在靠数据跑。”遵义市大数据局数据资源科张建这样形容城市管理方式的变化。

近年来,遵义打造的城市运行“智慧大脑”,正悄然推动城市治理从“被动响应”转向“主动预警”。它背后接入了335个部门系统,融合181个系统数据,

就像为城市装上“千里眼”和“顺风耳”,成为一位24小时不打烊的“超级管理员”。

打通各部门之间的“数据孤岛”,实现智慧运营。遵义通过构建数据中台,接入交通运输、卫健、住建等部门的系统数据,整合成相应的基础数据库、主题库、专题库,由这颗“数字心脏”将数据传输到各个业务环节,支撑起从人口监测到交通旅游等多种智慧应用。

更厉害的是它的“眼睛”和“耳朵”,接入了41万路视频,覆盖全市80%以上的政府及运营商视频资源。它们不只用于“看”,更在“思考”——借助AI算

法,自动识别烟火、占道经营、车辆违停等情况,第一时间发出警报。

遍布城市的28万余台物联网设备,则构成感知环境的“神经末梢”。从燃气管道、桥梁、危房到内涝点,全部处于实时监测中。一旦出现异常,系统立即预警,城市管理真正从事后处置迈入事前防控。

所有这些信息,最终都呈现在一个动态的“时空地图”上。它以真实地图为底,叠加各类业务图层——规划布局、隐患点位、救援资源等一目了然。一旦发生突发事件,指挥人员在一张图上就能掌握事件位置、周边资源、救援

力量,实现高效决策。

在城市运营中心的指挥大厅里,“一网总览”查看全市态势,涵盖党建、政务、民生、经济等七大板块,点击任意板块,可查实时数据。而“一网统管”功能则专注于风险防控与事件处置,实现从感知、预警、指挥到反馈的闭环管理。

值得一提的是,遵义市正在将这些能力覆盖至全市各县(市、区),真正实现“全市一盘棋”的治理新格局。

(贵州日报天眼新闻记者 权若青 潘德玉)

乡村行·看振兴

深秋暖阳洒遍田野,在播州区的田野上,秋收的忙碌、秋耕的有序、秋种的火热交织成一幅生动的田园画卷。

在三岔镇长安村雷湾组,71岁的村民张吉荣趁着晴好天气,在自家别墅院坝里晾晒玉米。谈起收成,老人满脸笑意:“今年风调雨顺,玉米、水稻都大丰收。玉米晒干就卖了,稻谷即将收割,留够家人吃的其余都卖掉。”

时下,鸭溪镇乐理村小河组的水稻收割正酣。遵义绿康农业合作社工作人员说,自9月13日启动收割以来,我们全力采收,小河组水稻收割完后我们将转战花茂村。

作为播州区农机龙头企业润田农机专业合作社更忙碌:在完成6000亩玉米机收后又投身水稻机收,同时还要腾出手来翻犁土地、开展油菜机播,抢抓农时不停歇。

尚稽镇宝新村的烟农陈太花说:“今年120亩烤烟长势好,纯收入有20多万元。烟叶卖完,烟地里接着种青菜、红菜薹等,还跟榨菜厂签了保底收购协议,土地不空,钱袋子才能更鼓。”

枫香镇花茂村的绿动九丰合作社里,负责人何万明忙得脚不沾地:一大早组织村民采摘秋茄,打包后发往遵义市中心城区的新雪域市场。“4亩秋茄现在卖了2万多斤,还能采一个月,收完就种植花菜。”何万明说,旁边10亩早白菜更显生机,漂浮育苗的菜苗移栽4天就扎根长旺;另一块移栽了17天的白菜,已然能当速生菜采收;9月11日育的10亩油菜苗已出土,等水稻收完就翻地移栽,茬口衔接好,收入才能多。

“播州区的秋冬种工作,从来都是‘早’字当头。”播州区农业农村局种植业管理股负责人易伦介绍,为推进2025年秋冬种工作,区里于8月1日召开了林下经济暨秋冬季农业生产现场培训会,9月初组建了4个督导组,下沉24个镇(乡、街道)送服务。

目前,播州区秋冬种工作以油菜、蔬菜种植为主。该区2025年秋冬种计划清晰:种植油菜36万亩、夏粮23.8万亩、蔬菜22万亩(含秋淡速生蔬菜4万亩)、绿肥13万亩。截至8月30日,油菜种子已发放23.8吨;到9月16日,油菜育苗可移栽面积达18.4万亩。

播州区各镇(乡、街道)均完成部署,“办点示范”带活全域。西坪镇建起3个党政领导领办油菜基地,共1105亩;团溪镇、铁厂镇等也在加紧规划,播州区计划示范基地突破2.1万亩。

蔬菜产业同样多点开花。三岔镇红光村引进重庆客商,发展500亩豌豆尖订单种植,还建了100亩校园直供基地并签了协议,眼下正忙着移栽。遵义顺通汽车救援公司负责人曹兴强,联合贵州晶谷农业发展有限公司,在石板镇坪坪村流转3000亩土地种植从甘肃引进的3个豌豆尖优良品种,目前土地平整进入尾声。“种一个月就采收,亩产约1000斤,现在已经有4个收购商找上门,销路不愁。”

为保障秋冬种工作质效,播州区各镇(乡、街道)和农业部门的技术团队扎根田间,围绕田块翻犁、育苗管理、“一增五改”等技术开展培训,重点指导育苗、移栽、施肥、病虫害防治等关键环节。同时加大农资市场监管力度,对种子、化肥、农药、农膜等开展执法检查,筑牢生产“防护网”。

播州:田间地头抢秋收忙秋种

满眼都是好「丰」景

记者 樊明富

关爱保护未成年人健康成长

护航未成年人健康成长

全市法院公众开放日活动暨预防未成年人违法犯罪主题普法活动举行

本报讯(记者 涂林念 郑海海)9月17日,遵义市中级人民法院与各县(区、市)法院联合举行公众开放日活动暨预防未成年人违法犯罪主题普法活动,近千名来自全市多所中小学的学生及家长走进法院参观,旁听庭审。

活动中,学生和家长共同旁听了一

场涉电信网络诈骗案件的庭审直播。庭审过程庄严肃穆,从法庭调查、举证质证到法庭辩论,学生、家长全程凝神聆听,真实案例让他们直观了解了电信网络诈骗犯罪的常见手法、作案特点及社会危害,深刻认识到触犯法律必将受到严惩,感受到了国家司法机关坚决打击犯罪的决心。

“为充分发挥庭审的警示教育作用,全市两级法院集中邀请学生和家長走进法院,上好“开学第一课”,共同推进依法治校、建设平安校园,全力护航未成年人健康成长。”遵义市中级人民法院副院长徐友军说。

庭审结束后,法官结合案件开展“以案释法”专题讲座,详细讲解电信网

络诈骗犯罪相关法律知识,还传授了防范技巧和应对策略,引导学生、家長提高警惕。

据了解,近年来,遵义市两级法院在全市建立“红城有爱 法护未来”校园工作站200个,共有340名法官和干警在317所学校担任法治副校长。

图片新闻



秋收时节,遵义凤冈供电局青年志愿者利用周末时间,走进部分村寨的田间帮助缺乏劳动力的村民收稻谷,受到村民们的称赞。

图为9月14日,该局志愿者在凤岭街道宏丰社区田间帮助村民收稻谷。

(陈昌霖 龚红 摄影报道)



金秋九月,余庆县松烟镇中乐村的晚熟“紫王”葡萄挂满枝头,紫黑透亮的果粒裹着薄薄果粉,吸引游客前来采摘。

(余庆融媒记者 白青青 安全益 摄影报道)

225米排洪沟解民忧

“闹心渠”变“安心渠”

本报讯 近日,一条长225米的沟渠建成,“闹心渠”变成了“安心渠”,让汇川区高桥街道高石社区居民从此告别了内涝的困扰。

“水淹到膝盖、进出得‘蹚河’,以前每逢下大雨,我家就像‘孤岛’……”居民陈忠芳站在家门口新修的排洪沟旁说,“现在好了,雨下得再急,水也退得快,心里踏实多了。”

让陈忠芳和邻居们告别内涝困扰的,是汇川区高桥街道高石社区刚刚竣工的排洪沟应急治理工程。

这条排洪沟位于原遵松路加气站路口至高石社区堰塘组、兰家组至槐子沟一带,此前因年久失修、沟渠狭窄,每逢暴雨便“压力山大”,积水内涝频频发生,不仅居民生活受阻,企业安全生产也受威胁。

接到群众反映后,高石社区党支部与高桥街道办事处平安法治办公室迅速组成排查小组,实地勘查记录淤积点和破损情况,并积极上报争取支持。最终,通过“中央自然灾害救灾资金+社区自筹资金”的合力支持,治理工程顺利启动。

清淤、拓沟、加固、生态修复……施工团队根据要求,建成了一条长225米

(其中新建85米、清淤及改扩建140米)、宽度拓至1.2米的新沟渠。建设过程中,还引入“居民微信群实时通报”和“专人质量监督”机制,最大限度减少扰民,确保了工程质量。

9月10日,工程全线完工,顺利通过由街道、社区和居民代表组成的“验收团”检验。更令人欣喜的是,项目刚竣工就成功经受住一场强降雨的考验——积水两小时内全部消退,再无反复。

高石社区党支部书记任正飞介绍,社区将推行动态巡查不停步、应急值守不松懈、全民共治齐参与的“三重防护”机制,让排洪沟从“治好”走向“守好”。(汇川融媒记者 周克英)



社会主义核心价值观
富强 民主 文明 和谐
自由 平等 公正 法治
爱国 敬业 诚信 友善

让雷锋精神在新时代绽放更加璀璨的光芒

